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СТАНОВЛЕННЯ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ 

І.Г.Герасимова1 
Анотація. Зміни соціально-економічного характеру зумовлюють необхідність підготовки фахівців, здатних 

усвідомлювати особливості ринку праці, гнучко реагувати на них, адаптуватися до умов, що постійно 
змінюються; висвітлено питання формування професійної мобільності як одного з перспективних шляхів 
розв’язання окресленого завдання. 
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Аннотация. Динамика социально-экономического развития обуславливает необходимость подготовки 

специалистов, способных осознавать особенности рынка труда, гибко реагировать на них, адаптироваться к 
условиям, которые постоянно меняются; в статье анализируется формирование профессиональной 
мобильности как одного из перспективных путей решения поставленного задания. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, профессиональная мобильность. 
 
Summary. Dynamic social-economic changes lead to requirement to train specialists who are able understand details 

of labor market and react on its changes, adapt to continuously changing environment. Training professional mobility is 
one of perspective ways to solve above mentioned task.  

Keywords: professional training, professional mobility. 
 
Суттєві соціально-економічні трансформації суспільства, ідеологічні зміни, криза усіх сфер життя 

не могли не позначитися на ринку праці України. У цій ситуації значна частина молоді опинилася перед 
складними проблемами, пов’язаними з працевлаштуванням, власним матеріальним забезпеченням, 
вибором подальших шляхів життя. Те, що сучасна система професійної освіти далеко не повною мірою 
задовольняє як потреби ринку, так і особистісні потреби тих, хто навчається – проблема, що достатньо 
широко висвітлена в науковій літературі. Одним зі шляхів розв’язання проблем професійної підготовки 
на сьогодні є формування у майбутніх фахівців професійної мобільності. 

Основні положення проблеми формування професійної мобільності як елемента сучасного 
суспільства розглядаються в роботах Б.Барбера, Ю.Веніге, Е.Гідденса, Л.Дьєтван, Е.Йожа, К.Маркса, 
П.Сорокіна та ін. 

Дослідження професійної мобільності традиційно здійснюються в соціології, зокрема це класичні 
праці західних і радянських соціологів (Р.Бенедікс, Т.Заславська, С.Ліпсет, Р.Ривкін, Е.Саар, П.Сорокін, 
М.Тітма, Г.Чередніченко, В.Шубкін та ін.). 

Історичний аспект виникнення проблеми професійної мобільності в науці та освіті розглядали 
І.Вишнеградський, Б.Гершунський, Б.Мітіна, Ю.Каліновський, І.Янжул та ін. 

Психологічні аспекти професійного становлення конкурентоспроможного фахівця потрапили у 
коло наукових інтересів А.Маркова, В.Семіченко, В.Тихонович та ін. 

Професійна мобільність та конкурентоспроможність фахівця на ринку праці розкрита в 
дослідженнях науковців – Д.Данілова, Н.Ничкало, О.Симончук, Д.Чернілевський, О.Щербак та ін. 

Педагогічні аспекти формування професійної мобільності фахівців здійснювали Е.Боярко, 
Л.Горюнова, Є.Іванченко, Б.Ігошев, С.Капліна, О.Нікітіна, Л.Сущенцева та ін. 

Звернення до цієї проблеми, виявлення специфіки підходів до її розгляду є реальним кроком щодо 
розв’язання проблеми професійної підготовки фахівців, зокрема аграрної сфери. 

До обставин, що актуалізували проблему формування професійної мобільності належать: 
- приєднання до міжнародної Болонської угоди, однією з головних цілей якої є створення умов для 

зростання соціально-професійної мобільності студентів; 
- недостатній рівень підготовки педагогічних кадрів до реалізації інноваційних технологій; 
- створення умов для формування якостей особистості спеціаліста, обумовлених сучасними 

вимогами (мобільність, конкурентоспроможність, адаптивність, соціальна активність, самореалізація, 
компетентність та ін.) [21]. 

Попри актуальність проблеми професійної мобільності для розвитку сучасного суспільства, 
економіки вона не є абсолютно новою. Трактування терміну «мобільність» як рухливість дозволяє 
простежити погляди на неї ще з часів Античності, де проблема саморуху набула актуальності в 
дослідженнях філософів – Сократа, Платона, Аристотеля, Піфагора. Зокрема Аристотель вводить 
філософське поняття акту й потенції, що зводиться до більш широкого поняття «енергія». Саме енергія 
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спонукає людину до активності (мобілізації) [2].  
У епоху Нового часу Ф.Бекон, В.Гумбольт, Р.Декарт, Ж.Ж.Руссо у своїх роботах розкрили позиції 

особистості, що характеризують мотиваційну готовність до професійної мобільності. 
Основою функціонального підходу до аналізу професійної мобільності як соціального явища стали 

роботи Е.Дюркгейма і М.Вебера. Феноменологічне бачення поняття «професійна мобільність» 
розкрито в працях А.Шюца, М.Шелера. 

Починаючи з 30-х років ХХ ст. дослідження професійної мобільності здійснюються у контексті 
соціальної мобільності. Її вивчення, насамперед, пов’язано з розвитком соціології, де й розпочалися 
перші її дослідження. Класичною в цьому контексті є часто згадувана дослідниками робота П.Сорокіна 
«Соціальна стратифікація і мобільність». Аналіз проблеми професійної мобільності здійснювали 
С.Ліпсет, Р.Бенедікс, завдяки доробкам яких професійна мобільність набула статусу самостійного 
предмета дослідження. У колі інтересів науковців є переміщення фахівців, які переважно зайняті 
розумовою працею, поняттям «професійна мобільність» у своїх роботах користуються П.Блау, Ф.Гато, 
Дж.Глас та ін. 

Емпіричні дослідження, що були виконані в Америці та Європі у 1930-1950-ті роки, показали 
визначну роль професійних досягнень для процесу соціальної мобільності. У зв’язку з цим виникає 
потреба у визначенні поняття «професійна мобільність» зазначає В.Новіков [19]. 

Вже у 60-ті роки динамічні зрушення в економічному розвитку спричинили необхідність їх 
врахування при визначенні потреби у фахівцях, значного поширення набули дослідження потоків 
потенційної робочої сили, особливо молоді, що вперше вступає на ринок праці. Аналіз потреб 
економіки був спрямований на вияв механізмів, що керують динамікою адаптації робочих місць, 
кваліфікації та вмінь. Якщо до цього часу питання професійної підготовки кадрів вирішувалося на 
основі минулих тенденцій, підкреслює О.Набока [17], то з часом на вимогах до системи освіти 
відобразилися потреби економіки у трудових ресурсах, а підґрунтям для такого підходу стало 
зростання професійної мобільності та ідея розвитку безперервної освіти. 

С.Капліна, [9] коментуючи вищезгаданий час, підкреслює, що найбільш яскравою рисою розвитку 
радянського суспільства у цей період була неузгодженість соціально-професійного статусу і реального 
його змісту, що безпосередньо стосується соціального статусу спеціалістів. Основна проблема полягала 
в тому, що отримавши вищу освіту, робітник чи селянин не набував відповідного статусу. Значна 
частина фахівців не знаходила продуктивного застосування своєї кваліфікації і дуже часто була 
вимушена задовольнятися тим, що їй пропонувало життя. Тому невипадковими є звернення багатьох 
учених-соціологів того часу до проблеми мобільності, у розв’язанні якої вони бачили перспективи змін 
соціального статусу людини. На нашу думку, суттєвих зрушень щодо зміни статусних позицій 
особистості з набуттям освіти і в наш час, переважно, не відбулося, а це, зі свого боку, ще більшою 
мірою актуалізує звернення до проблеми формування професійної мобільності фахівців і зумовлює 
розгляд сучасного стану її розробки. 

З 80-х років ХХ ст. дослідження феномену професійної мобільності за кордоном ведуться 
регулярно. До науковців, які розвробляють окреслену вище проблематику належать П.Блац, 
Д.Голдпорт, О.Дункан, Р.Люйкс, У.Сьюел, Д.Трейман, Р.Хаузер та ін. Розробкою соціокультурних 
аспектів феномену професійної мобільності займалися Б.Венегер, В.Уоті, І.Соренсен, Р.Люйкс та ін. 
Дослідження установок, мотивів, цінностей особистості в контексті професійної мобільності 
здійснювали Д.Трейман, Р.Ходжа, Н.Тум та ін. 

За радянських часів дослідження професійної мобільності розпочалися лише в 60-х роках у зв’язку 
з розширенням уявлень про соціальну стратифікацію суспільства. Саме в ці роки набули поширення 
дослідження трудової мобільності та її вплив на загальнонаціональну структуру робочих місць у 
роботах Т.Заславської, В.Подмаркова, А.Сухова, С. Кугеля та ін. Науковці підкреслювали, що в 
економічних умовах плановості стихійність процесів мобільності розглядалася як негативне явище.  

Вже наприкінці 80-х років ХХ ст. учені [14] прогнозували, що перетворення в економіці, 
прискорення науково-технічного прогресу, функціонування нового господарського механізму мають 
бути спрямовані на прискорення зміни ситуації відтворення й управління трудовою зайнятістю. Мають 
зрости масштаби звільнення працівників зі сфери матеріального виробництва, збільшується потреба в 
кадрах сфери обслуговування, освіти, охорони здоров’я. Посилиться динамізм перегрупування робочої 
сили, зросте її всебічна (міжгалузева, професійно-кваліфікаційна) мобільність. 

На відміну від радянських часів, коли головним фактором, що стимулював професійну 
мобільність, були науково-технічні досягнення, підкреслює С.Кугель [11], які прискорювали процес 
виникнення нових професій і потребували перекваліфікації, у наш час більш значущими стали фактори 
розвитку ринкових відносин. 
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Узагальнюючи погляди фахівців, Є.Іванченко [7] висловлює думку щодо засудження у суспільній 
свідомості частої зміни фаху, місця роботи. Типовим був упорядкований характер кар’єри робітника – 
послідовний рух від посади до посади. Вважалося нормальним і таким, що заслуговує на повагу, 
пов’язати все життя з одним підприємством. Це закріплювалося низкою соціальних пільг, що 
пропонувало підприємство робітнику залежно від стажу роботи. Кардинальні зміни професійного 
шляху, руйнування успішних трудових біографій було рідкісним явищем. 

У педагогічній науці професійну мобільність почали розглядати у 70-ті роки ХХ ст. Соціально-
економічні особливості, притаманні суспільству того часу, знайшли відображення у розгляді готовності 
й здатності до швидкої зміни завдань, що виконуються, здатність швидко опановувати нові 
спеціальності чи зміни в них, які виникли під впливом технічних перетворень. Проте ще в 60-ті роки 
С.Батишев у своїх роботах вже розглядав проблему підготовки професійно мобільних спеціалістів.  

Соціально-психологічні аспекти проблеми професійної мобільності з точки зору позиції 
особистості в контексті її активності розглядалися Б.Ананьєвим, Л.Божович, О.Леонтьєвим, 
С.Рубінштейном. 

У зв’язку зі змінами соціальної ситуації в суспільстві на початку 1980-х років професійна 
мобільність визначається як здатність і готовність швидко опановувати технічні засоби, технологічні 
процеси й нові спеціальності та зміни в них; потребу постійно підвищувати свою освіту й кваліфікацію, 
саме такий підхід до визначення професійної мобільності відображено у словниках того часу. 

Міжпредметний характер феномену зумовлює звернення науковців до різних аспектів дослідження 
професійної мобільності представниками різних наук. При цьому слід узяти до уваги, що професійна 
мобільність розглядається як один із видів, складових соціальної мобільності, зокрема – 
Е.Сайфутдінова, Т.Заславська, а ось О.Кердящева підкреслює, що з соціальною мобільністю 
корелюються лише окремі характеристики професійної мобільності. Б.Ігошев [6] зазначає – точка зору, 
відповідно до якої професійна мобільність розглядається як один із видів соціальної мобільності, 
полягає у здатності змінювати протягом життя власну професію чи сферу докладання сил. У такому 
розумінні вона не пов’язується зі статусною позицією людини. 

Разом із тим С.Кугель, Е.Бойченко та ін. розглядають професійну мобільність як вид трудової 
мобільності. 

Увага до проблем трудової мобільності пов’язана з трудовими переміщеннями, що відбувалися за 
часів панування адміністративно-командної системи управління, які, підкреслює Н. Тілікіна [23], 
охоплювали переважно внутрішньозаводський, внутрішньогалузевий, міжгалузевий і професійний рух 
робочої сили. Цим питанням присвячені роботи таких авторів, як Б.Бреєв, А.Котляр. 

Трудова мобільність, на думку С.Кугеля [11], включає всі зміни становища працівників або їхніх 
груп у сформованій професійній структурі суспільства.  

Як складний процес взаємодії потреб, інтересів, стимулів (як зовнішніх чинників намагання 
змінити соціальну позицію), настанов, ціннісних орієнтацій (як усвідомлення бажання зберегти або 
змінити той чи інший соціальний статус) і мотивів (як конкретних причин поведінки), визначає трудову 
мобільність Н. Коваліско [10], а її наслідком є певний тип мобільної поведінки, як індивідуальної, так і 
групової. 

Н.Сєдова [22] підходить до розгляду трудової мобільності як форми соціальної мобільності 
(переміщення), зауважує, що вона викликана до життя відокремленням певних сфер і галузей 
суспільного виробництва, їхньою специфікою, що виражається в особливостях процесу праці: 
інтенсифікації, складності, важливості продукту праці даної галузі для задоволення суспільних потреб. 

Т.Мяснікова [16] зазначає, що трудову мобільність найчастіше визначають як переміщення 
індивідів, обумовлені їхньою виробничою діяльністю, що наближує таке розуміння цього виду 
мобільності до позиції Т. Заславської, яка додає, що це елементарний акт, із численності яких 
складається глобальний процес зміни працівником місця роботи. 

На процесі зміни місць роботи у визначенні трудової мобільності наполягають Ф.Мухаметлатипов 
[15,с.12], В.Шубкіна [24], додаючи до нього ще й зміни рівня кваліфікації, руху робочої сили, що 
зумовлені зміною роботи. 

У розуміння трудової мобільності В.Кабаліна [8], М.Лукашевич [12], Б.Ігошев [6] вкладають, крім 
здатності до зміни місця роботи, ще й зміну професії, посади, місця проживання, способу життя 
загалом. Близьке до цього тлумачення поняття «трудова мобільність» подається і в словнику [5]. 

Трудова мобільність, підкреслює В.Приймак [20], притаманна ринковій економіці. Вона є одним зі 
надзвичайно важливих саморегуляторів ринку праці, і пов’язана із значними змінами складу й 
чисельності трудових ресурсів як організацій, так і регіонів, а також країни загалом. Найважливішими 
напрямками трудової мобільності є: 1) міжпрофесійна в рамках регіону; 2) міжрегіональна в рамках 
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країни; 3) міждержавна у вигляді зовнішньої трудової міграції. Суть трудової мобільності полягає у 
зміні працівниками своїх професій і спеціальностей з метою зміни роботи всередині своєї організації 
або за її межами, працевлаштувавшись в іншу організацію. 

У наш час активно досліджуються різні аспекти формування професійної мобільності педагогів, 
студентів педагогічних ВНЗ. Так, предметом дослідження Б.Ігошева [6] стала системно-інтегративна 
організація підготовки професійно мобільних педагогів, науково-педагогічні основи розвитку 
професійної мобільності спеціаліста в системі вузівської освіти досліджувала Л.Горюнова [4], 
Л.Амірова [1] дослідила розвиток професійної мобільності педагога в системі додаткової освіти, 
А.Львов [13] у своєму дисертаційному дослідженні розглянув організаційно-педагогічні умови 
професійної мобільності студентів педагогічного університету. 

Проблемі формування професійної мобільності спеціалістів різних професій присвячено роботи 
С.Капліної, А.Ващенко, Є.Іванченко, Л.Сущенцевої, О.Архангельського, К.Боярко, Т.Мяснікової, 
О.Демєнтьєвої, В.Дюніної та ін. 

Психологічні аспекти професійної мобільності розглядали у своїх роботах Ф.Гайсин, 
Ю.Дворецька, Ф.Фаізов, Л.Шевченко та ін. 

Проблема професійної мобільності має комплексний характер, тому що знаходиться на перетині 
різних напрямів знань, серед іншого соціогуманітраних, економічних, соціальних, освітніх, торкається 
вона і сфери трудових відносин. Це зумовлює інтеграцію різних підходів до її дослідження, підкреслює 
Л.Горюнова [4]. 

Великий динамізм постіндустріального суспільства, проти попереднього – індустріального, що 
виявляється у всіх галузях життя, і особливо професійній, підкреслює В.Новіков [19], спричиняє 
збільшення різних видів професійної мобільності, що має не тимчасовий характер, а є однією з 
особливостей нової суспільної парадигми. 

Характеризуючи розвиток суспільства, в якому індустріальний сектор втрачає свою провідну роль, 
та яке визначається як інформаційне завдяки провідній ролі інформації і знань, якими воно володіє, 
підкреслюється перетікання більшої частини зайнятого населення у сфери інформації та послуг, куди й 
переходить на роботу значна частина працездатного населення. До того ж, новій епосі притаманні 
нестабільність, динамізм політичних, економічних, суспільних, правових, технологічних та інших 
ситуацій. Все у світі неперервно й стрімко змінюється. Таким чином нестабільність стає атрибутом часу 
[18]. Розглядаючи особливості розвитку освіти в інформаційному суспільстві, науковець підкреслює 
що: 

- в умовах ринкової економіки людина виступає активним суб’єктом ринку праці, вільно 
розпоряджається своїм головним капіталом – своєю кваліфікацією; 

- в умовах ринкової економіки, з огляду на надзвичайну рухливість її кон’юнктури, кожна людина 
має змінювати професію; 

- у цих умовах молодь має отримувати таку базову освіту, яка буде дозволяти їй відносно легко 
опановувати нові професії в майбутньому – образно кажучи, освіта має бути такою, що конвертується; 

- усього 20% зайнятого населення працює за отриманою у базовій професійній освіті 
спеціальністю, а 42% молоді змінюють свої професії у перші два роки після закінчення професійного 
навчального закладу. 

Така ситуація обумовлена розвитком самого інституту професії, професійної сфери суспільства 
загалом, структура якого постійно змінюється щойно застарівають одні професії та з’являються нові, 
змінюється їхнє співвідношення у соціально-професійній ієрархії [6]. 

Таким чином, сучасний фахівець досить часто опиняється в ситуації життєвого вибору. Ця 
ситуація, зазначає О.Безпалько [3], «на життєвому шляху людини є тим вузловим моментом, коли 
проявляється мобільність. А оскільки життєвий шлях людини взаємопов’язаний з її професійною 
траєкторією, то в такі переломні моменти проявляється і професійна мобільність. 

Серед факторів, що зумовлюють професійну мобільність, Ф.Расказов, Р.Балягова [21] визначають 
темп науково-технічного прогресу, зміни виробничих технологій, які відбуваються настільки швидко, 
що отримані професійні знання застарівають за термін, набагато менший від періоду трудового життя 
людини. До того ж, економічна ситуація в країні вимагає наявності трудових ресурсів, які володіють 
високим ступенем професійної мобільності, і в кожного працівника виникає необхідність оновити свої 
професійні знання чи змінити кваліфікацію. 

Таким чином, проблема професійної мобільності в сучасній педагогічній науці обумовлена 
об’єктивними соціально-економічними причинами й потребує ретельного розгляду й аналізу. 
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